

# 莱阳加冕“法治政府建设示范市” 赋能经济社会高质量发展

## 法治政府建设挺进全省头阵

近日，山东省委依法治省办印发决定，命名第二批山东省法治政府建设示范市3个、示范县(市、区)19个和项目16个，标志着莱阳市法治政府建设示范创建工作进入全省第一方阵，实现了法治政府建设的率先突破。

近年来，莱阳市以《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》为指引，以打造法治政府金字招牌为目标，以法治政府建设示范市创建为抓手，立足于人民群众对优质法治供给的美好需要，充分发挥法治政府建设工作在推进经济社会发展中的基础性作用，持续发力将法治政府建设成果转化为法治聚民心、法治惠民生、法治促发展的动力，不断把法治政府建设向更高水平、更高质量推进。

在法治政府示范创建中，莱阳市始终坚持党对法治建设的全面领导。一是依法治市，法治建设呈现新格局。莱阳市

始终坚持将学习宣传贯彻习近平法治思想摆在突出位置，将法治政府示范创建工作作为市委重点督查项目，实行“蓝黄红”三色管理，切实补齐法治政府建设短板弱项。该市司法局被烟台市委、市政府授予“烟台市全面依法治市工作先进单位”荣誉称号。二是循法而行，政府职能步入新轨道。莱阳市每年年初公示重大行政决策事项目录，市镇两级重大行政决策全部纳入法治化轨道，合法性审查率达100%；完善行政规范性文件管理制度，引入公平竞争审查和第三方评估，发布前“双重审核”率达100%；率先制定出台法律顾问工作规则、报酬支付办法、考核办法等，建立法律顾问列席政府工作会议制度，政府决策法制审核“关口前移”，典型经验做法被人民日报社日报头条刊发。三是持法为刃，依法行政得到新提升。莱阳市率先参与司法部证

明事项告知承诺制试点工作，204项事项精准落地，切实减少繁琐证明；编制“轻罚”清单和“不罚”清单，最大程度惠及市场主体；创新实施“互联网+远程视频勘验”新模式，解决现场勘验距离、空间和时间限制；创新实施“整点预报”临期证照提醒服务，通过对临期证照主体“一对一”提醒，按期换证率100%，回访满意率100%。该市行政审批服务局成功创建“省级政务服务标准化试点单位”，市司法局被司法部授予“全国司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。四是依法为凭，公正司法取得新成效。莱阳市深入推进12309检察服务平台和智慧法院建设，全面推开跨域立案，加快全流程网上办案，推动司法权力在阳光下运行；成立市级重大执法决定法

制审核委员会，创新制定《关于进一步加强和改进行政执法工作的意见》，全过程规范行政执法行为。该市公安局被山东省公安厅授予“全省公安机关执法示范单位”荣誉称号，市委宣传部获得山东省委宣传部授予的“全省舆情信息工作先进单位”荣誉称号。五是司法为民，依法化解实现新突破。莱阳市实施非诉讼纠纷化解便民工程，8个市直部门成立行业性专业性人民调解委员会，进一步扩大人民调解覆盖面，充分发挥“第一道防线”作用；该市司法局被中华全国人民调解委员会授予“人民调解工作先进单位”荣誉称号；创新推行“行政复议+人民调解+检察监督+人民信访”多元化解行政争议模式，全面提升了行政复议案件调解质效和群众满意度，成功入选“烟台市十大法治为民实事”。

(董健 王颖颖)



正月扭秧歌、敲锣鼓是中华民族由来已久的春节传统民俗。与往年不同的是，莱阳市龙旺庄街道止凤村秧歌队今年邀请了好邻居道仙庄村秧歌队进行联袂演出。表演现场，两支秧歌队时而交叉行进变换队形、时而劲舞红绸挥动彩扇，合作演绎跑毛驴、打滚等经典桥段，引得围观群众连连叫好，大家纷纷拿起手机用镜头记录下这热闹精彩时刻，呈现出一派吉祥如意、平安欢乐的浓厚氛围。(郭子蒙 宫小丽)



2月3日，莱阳市新时代文明实践中心组织莱阳市众城志愿服务中心、梨乡星爱公益发展中心、城厢街道天龙社区等志愿团队、社区组织开展了“我们的节日元宵节”系列文明实践活动。他们通过现场教授制作豆面灯碗、为老人包饺子送温暖、体验猜灯谜等方式，营造了良好的节日氛围，让市民群众感受传统节日的文化力量，传承民族文化，弘扬社会新风。

(张为东 吴明月)

## 探索党建引领、村强民富的发展之路

# 大黄家让荒坡荒山变金山银山



大黄家村位于莱阳市羊郡镇驻地东北6公里处的荒山脚下，背靠黄家河，全村共826户、2381人，包括村“两委”成员5人、党员47人，耕地有3600亩。近年来，村“两委”班子以党支部领办合作社为抓手，发动党员和村民向荒山荒坡“要收益”，实现村庄产业从无到有、从一元到多元，跑出乡村振兴“加速度”，探索出一条党建引领、村强民富的发展之路。

**支部引领、自力更生  
把希望燃起来**

**统一规划、创新发展  
把群众聚起来**

为带动村民入社，大黄家村“两委”班子成员带头入股，组织党员挨家挨户耐心地给村民算好“明白账”。最终，近50%户的村民加入合作社，吸纳资金33万元。

“本来预计能有个四五十万就不错了，

没想到能筹集到这么多资金，又一个难题解决了。”黄定国激动地说。

去年，结合市场需求，大黄家村着力打造了“生态+旅游”经济，花大力气推进党支部领办合作社高效农业项目建设，发展“阳光玫瑰”葡萄种植，打造葡萄采摘园。他们以黄家河美丽河湖建设为基础，利用基地外侧黄家河深挖乡村旅游内涵，发展沿黄家河垂钓、种植观赏荷花等休闲旅游产品，实现美丽乡村与美丽经济的“双融双促”，推动美丽效应向美丽效益转变。

村庄富裕了，“两委”班子成员也有了解决村民困难的底气。大黄家村以“山水·乡愁”为主题，充分发挥“双河抱村”优势，整合区位、生态、产业资源，打造了河

畅、岸绿、路通、景美的“梦中水乡”美丽乡村示范带。

今年，大黄家村将以党建引领，通过规范村规民约，强化网格建设，掌握村情民意，推动村庄健康有序发展。营造党建氛围：以党建为统领，以黄家河滨河示范带建设为纽带，以乡村体验、田园体验和怀旧体验为主题，深化“魅力黄家河湖”品牌建设；抓牢美丽约定：村庄坚持从实际出发，加强村规民约指引示范作用，促进村民自发服务、自我完善，通过支部提议、两委商议、各村民小组会议审议、村民代表会议决议，协商拟定村庄整洁、厚养薄葬等“约法三章”，鼓励党员家庭带头执行；网格设岗定责：围绕十犬为民服务事项、疫情防控、环境卫生整治等重点工作，建立村“‘两委’成员+党员+村民代表”的村庄网格和联户体系，负责组织、凝聚群众做好村庄的各项工作。

(董健 翟一霖 徐世臣)

**集体增收、群众致富  
把村子带起来**

村庄富起来了，村民的收入也跟着增加。大黄家村“两委”成员带头入股，组织党员挨家挨户耐心地给村民算好“明白账”。最终，近50%户的村民加入合作社，吸纳资金33万元。

(董健 翟一霖 徐世臣)

## 助力企业复工复产

### 莱阳举办新年首场招聘会

2月4日，由莱阳市人社局主办、莱阳万达广场和0535人才网承办的2023年首场招聘会暨“春风行动”就业援助月活动拉开了帷幕。此次招聘会共有来自全市的132家企业参加招聘，提供就业岗位2300余个，入场求职者达到4000余人，1200余人与企业达成就业意向。

人社部门有关负责同志介绍，2月份是人才需求旺季，该市各大企业面临复工复产，用工缺口比较大。针对这种情况，人社部门节后上班第一天就迅速行动，把招揽人才、助企复工作为当

前首要任务来抓，研究制定了一揽子措施办法，帮助企业解决用工需求。

据悉，莱阳市人社局2月12日还将在义乌国际商城举办“春风行动”就业援助月专场招聘会，2月18日在胶东人力资源产业园举办“才聚梨乡、开创未来”大型人才招聘会暨“春风行动”就业援助月活动，同时，在胶东人力资源产业园启动“周五人才集市”，每周定期举办小型人才交流活动，通过系列人才招引组合拳，助力企业复工复产。

(董健 梁鹏飞)

## 促进人居环境再提升

### 莱阳市城厢街道开展环境整治

“这几处垃圾乱堆乱放点请在两天内整改，并及时反馈整改后照片。”这是近期莱阳市城厢街道人居环境整治督查组工作人员现场检查时的场景。

新年伊始，为压实压紧人居环境整治工作职责，莱阳市城厢街道纪检监察工作委员会牵头成立联合督查组，剑指人居环境整治工作中的突出问题及不担当不作为现象，大力整治“庸懒散慢”等作风问题，为街道人居环境改善提供纪律保障。

监督过程中，督查组紧盯“方案制定、部署调度、交办督办、考核评比”等环节，全力压实工作责任，开展了“纵向到底、横向到边”的全覆盖督查，现场拍照留证，切实做到整治工作进行到哪里，监

督检查的触角就延伸到哪里。他们通过实地察看、走访群众等方式，持续加大督导检查的力度和频次，对能立即整改的问题，现场指出、现场督办、现场验收；不能即刻整改的问题，计入问题统计台账，并逐一核查被督查单位销账情况。同时，充分运用监督执纪“四种形态”，将督促提醒与严肃问责相结合，每日对上级部门交办以及日常监督检查发现的人居环境卫生问题进行通报，确保整治工作不走过场、不流于形式。

“我们将采取月督导、季排名、半年小结、年度总评的方式，推动建立长效机制，坚决做到标准不降低、整改零容忍、问责不手软。”该街道纪工委书记表示。

(初于成 张一)

## 为城建蓄起红色能量

### 莱阳住建局探索基层党建新途径

在过去的一年里，莱阳市住房和城乡建设局以党建引领为动能，深入开展党支部标准化创建，积极探索基层党建新途径，全面塑造过硬新团队。

为加强党组自身建设，严格落实“第一议题制度”，莱阳市住房和城乡建设局制定规范性文件，每月集中学习，每季度研究基层党建和党风廉政建设。他们规范基层组织建设，持续推进“大培训大练兵”，开展“网络夜校”“三会一课”等学习40余次，400余名党员在“学思践悟”中增强了党性。

同时，组织党员开展承诺、亮诺、践诺活动，培育了一批四星级、五星级党员、支部书记和基层支部，选树党员示范岗和服务先锋20个(名)。

莱阳市住房和城乡建设局创新主题党日活动，将党建知识、纪律知识、党史知识、作风知识、单

位职责等融入“趣味党建”“猜猜看”“我说你猜”“我做你表演”等丰富多彩的活动，不断提升吸引力、凝聚力。去年，该局“三谋”支部工作法、“争先锋、党旗红”联合主题党日案例、党建引领城市更新、党建领航“红色住建”四个党建项目在市直部门竞赛中获奖。

莱阳市住房和城乡建设局积极开展文明实践，结合主题党日、“双报到双服务”等，去年常态化开展新时代文明实践活动10余次。他们深入低保户、贫困户和烈士遗属家中走访慰问，联合社区开展党建知识送学上门、弘扬诚信文化等活动，开展防灾减灾、消防安全、防疫安全、防空防灾、房屋质量安全、无烟日、禁放烟花爆竹等宣讲。去年，该局和盛隆集团被评为省级文明单位，住房保障中心等3个单位被评为烟台级文明单位。

(张雨)

## 四举措推动经济回升

### 莱阳开发区实现首季“开门红”

新年伊始，莱阳开发区管委会按照省委、省政府在济南召开全省加力提速工业经济高质量发展大会部署，全力践行莱阳市委、市政府“11349”总体发展战略，“开局就是决战，起步就是冲刺”，奋勇拼搏、加力提速，促进工业经济持续回升向好，实现了首季“开门红”。

截至目前，莱阳开发区全部规模以上企业已全部开复工，海尔智慧厨电公司1月份克服疫情影响，实现营收1.01亿元、同比增长48%，全年预计生产厨房电器220万套，营收20亿元，同比增长33%；潍柴商用车公司2023年的产销目标不低于4万辆，出口5000辆，实现营业收入50亿元以上，比2022年增长25.71%。

今年，莱阳开发区计划实施重大项目包括万润新材料、国药产业园、中欧新材料、商用车零部件产业园、省供销社城乡共配中心、胶东铁路物流等14个，总投资超过450亿元，2023年完成投资50亿元以上。为此，莱阳开发区管委会联合自规、发改、工信、财政、环保等兄弟部门，积极对上争取土地、资金、能耗、污染物排放等要素保障，力争年内所有成熟的项目开工建设。

莱阳开发区管委会逐一分析在建项目的要素保障需求，现场解决供水、供电、施工过程、手续办理的各项需求，确保项目序时推进，为项目建设铺平道路。目前，莱阳开发区在建的大项目有昌誉密封、春帆环境等6个，总投资超30亿元，7月前昌誉和春帆将要投产，年底前冠宏、舜康、裕铭等4

个项目全部投产，预计当年增加固定资产投资15亿元，增加营业收入5亿元，全部达产后增加营业收入超30亿元。

依托现有新能源企业、装备制造、高端化工、现代物流四大主导产业，按照“延链、强链、补链”的招商思路，发挥产业链办的积极性和主动性，莱阳开发区管委会有针对性地引进一批牵引性强的重大项目好项目。新能源汽车产业抓机具模具、镁轮毂、衡德散热器、舒驰客车二期技改项目重启等项目的洽谈推进；装备制造重点推进海尔二期和产业链延伸项目；高端化工方面主要推进化工园1.85平方公里的二期扩区工作，为项目落地腾出发展空间；现代物流方面重点推进中远海运化学品物流、山东高速物流、山东港口陆港等项目。项目推进实行链办负责制，安排专人跟踪服务，认真解答投资方的疑问并解决项目推进过程中遇到的困难，力争在谈项目年内有大的突破。

(柳玉栋)